

## “虎”落平江

一段大约 20 秒钟的录像在湖南省平江县成为议论最多的新闻——山上居然出现了华南虎，而且闯入了记者的镜头！沉寂的平江老区顿时沸腾起来。

“华南虎”是 3 月 19 日平江电视台记者吴华在风景区石牛寨发现的。据该电视台一负责人曾先生介绍，当时，电视台正在录制一档节目，吴华是在该县自然风景区石牛寨拍摄景点风光。

在有点晃动的镜头中，一只浑身花纹、尾巴很长、疑似华南虎的大型动物趴在一大块岩石下方，头晃动了 3 秒钟后站了起来，不紧不慢、摇摇晃晃地朝树林深处走去。出现“华南虎”的镜头共 19 秒钟，与前段时间闹得沸沸扬扬的陕西“周老虎”事件相比，此次在镜头中出现的大型猫科动物似乎更逼近真实。

根据实地调查，从公路到吴华拍摄老虎的地点约两公里。山上植被较少，沟底灌木丛生，实际拍摄的地点位于馒头山和主峰之间。当地的新坊村有村民数百人，人口密度较大。在从公路到拍摄地点的两公里内，沿途要经过 4 处村民的住宅，且能看见无



“疑似华南虎”

人看守的家畜在田间吃草。附近还有一座香火很旺的庙宇，许多人每天从此路上山。

在人类活动如此密集的地方，为什么会发现疑似华南虎？此事引起了各方人士的高度关注。当地知情的村民说，3 月 19 日上午 8 时许，他和另外两个同伴上山时遇到了吴华，一起走到路口才分手。事后才知道，他们和吴华分开后不久，吴华就拍摄到了老虎。

## 质疑

“虎”落平江的消息一出，不但引起了当地有关部门的重视，而且也引来了各方专家和媒体的兴趣。其中，质疑者众。

支撑这一录像真实性的人证是风景区石牛寨工作人员艾朴中。据他介绍，当时是他陪同吴华前往石牛寨拍摄的。吴拍完这些镜头后，立即跑到岩石下面，满头大汗地向其大呼自己“拍到了老虎”，并打开摄像机让陪同人员“先睹为快”。

吴华的拍摄行为被有关媒体报道为职务行为——平江县广播电视台有关负责人表示，当日吴华是受电视台委派前往石牛寨拍摄风光的。在此之前，吴也曾去过石牛寨拍摄，这个专题片是为宣传石牛寨风光而拍摄的。

出于慎重，该段长约 20 秒钟的录像资料未在电视台播出。然而，消息还是不胫而走，湖南当地一电视台报道了此事，指出平江出现了“疑似华南虎的动物”，并以示意图的方式表述了出来。湖南林业厅一专家告诉记者，在观看电视报道后，他曾致电该台工作人员要求“慎重”，应得出科学结论后再报道。

随后而来的是各地的媒体记者。次日下午 2 时许，平江县林业局野保站副站长梅灿带领湖南省林业厅和县

林业局的同志一行 7 人，从县城出发，下午 4 时许赶到石牛寨进行调查。其中，前来调查的有湖南省林业厅野生动物保护处处长桂小杰、岳阳市平江县两级林业部门相关负责人等专家。不久，“林业部门紧急搜山”的报道见诸报端，更加引发了社会各界的猜测与好奇。而报道称发现过老虎在当地并非第一次。

就在社会各界议论纷纷之际，因为拍到了“华南虎”而一举成名的平江县电视台记者吴华却久未露面，手机也一直处于关机状态。

当地一官员称，平江发现老虎自然是好事，但考虑到此前不久闹得沸沸扬扬的陕西“周老虎”事件，政府态度十分谨慎。据悉，21 日晚，当地政府召开会议后决定对全县发出禁止狩猎通知，并在石牛寨放养山羊等，不仅为老虎提供食物，而且还可观察提供有效渠道。同时积极配合上级部门开展调查和权威认证。

之后，当地传出消息：录像本身没有问题，但对于录像中的大型猫科动物是否为华南虎，则没有定论。当地县委宣传部新闻中心主任徐陈恩介绍，湖南省林业厅也紧急调拨 10 万元经费，用于此项调查；国家林业局下周也可能到现场进行调查。而石牛

寨风景区宾馆的保安艾朴中，则受公司老总指派，负责向前来采访的记者介绍情况，并带记者上山实地查看大致的拍摄地点。

## 证伪

令当事人万万没想到的是，“平江虎”事件正在以一种“陕西华南虎事件”未能比拟的速度向真相逼近。3 月 24 日下午，湖南省林业厅一些专家和负责人介绍了整个调查经过。

3 月 20 日上午 9 时，湖南省林业厅得到消息称平江发现疑似野生华南虎，遂前往进行初步调查。由桂小杰带队的调查组在 20 日和 21 日进行的第一阶段调查显示，在看完录像后，可以辨认出是真老虎。

但在随后的现场调查过程中，专家组从拍摄点、拍摄对象、动物痕迹、动物衍生物、动物行为、猎物来源、动物特征等方面开展调查与核查工作，通过对拍摄现场模拟、成像背景对比、足迹等痕迹勘察、遗留衍生物查找、动物行为分析、猎物残骸调查、外貌特征对比分析等，核查拍摄活动的真实性、拍摄动机和动物属性。可上述调查并没有发现任何有关虎类肉食动物与衍生物的痕迹。

调查组还利用定位系统扩大搜索范围，对当地和周边地区潜在的野生华南虎栖息地进行调查，可仍然无果。“那个地方最后一次出现野生华南虎是在上世纪 50 年代。”桂小杰说，“我们利用动物体貌、花纹等特征，对圈养的老虎进行对比，任何一只老虎的体纹都是不同的。”

3 月 22 日，湖南省林业厅组织相关专家再赴平江实地调查。全程参与调查的湖南师大生科院教授邓学建说，这只虎为何在过去几十年的时间

# 湖南平江

# 『华南虎』录像造假始末



华南虎

查均没发现虎的足迹和粪便类的证据。”邓学建疑惑：这只虎为什么会突然出现？是巧合还是必然？据他介绍，目前湖南野生华南虎可能仅剩 3 只，活动范围在张家界的壶瓶山和桃源的乌云界，“华南虎的性格很机警，城镇是其不可能独自穿越的屏障”。邓学建说，再加上上述两地与平江石牛寨相距甚远，因此，“这种可能性不存在”。

在吴华拍摄到疑似华南虎的大型猫科动物被公布于世的同时，外界的质疑声也随之而来。最大的一个疑问是：这只虎究竟是野生虎种还是人为放养山林后偶然出现的？华南虎保护协会委员、长沙动物园兽医院院长马再玉就较早预言：录像里面的华南虎可能是“假的”。因为现存的野外华南虎资料基本上都是上世纪 70 年代保存下来的。从画面判断，录像里的这只华南虎体重应该在 200 公斤左右，体重达到如此重量，其年龄应该在 5 岁至 6 岁。在这五六年里，应该会留下一些蛛丝马迹。

他提醒注意调查，近几年石牛寨（包括平江县）一带是否有运输华南虎的车队经过，老虎是否是从笼子里逃出来的？

邓学建说，这也是调查组目前工作的方向之一。“其实鉴别很简单——排除圈养虎的可能性后，才能确认这只虎是野生的。目前国内所有圈养虎和发现的野生虎都在林业部门有登记，每只虎的花纹都不一样，一查就查出来了。”

这一调查让事实真相很快浮出水面。湖南省有关方面发布消息说，专家组利用 GPS 定位（林业地理信息系统），对本省境内的圈养虎单位进行调查，查出石牛寨度假村有异常运输迹象，由此调查并确认吴华在 3 月 19 日所拍摄的老虎是在湖南巡回演出的安徽马戏团所饲养的东北虎。

消息称，平江电视台记者吴华伙同安徽马戏团老板王华，想通过拍摄老虎出名，便于 3 月 18 日晚把老虎用车运到了石牛寨，拍完之后，将老虎送回原处。很多的造假疑点渐渐暴露在公众眼前。

“我们到现场后，按照记者所说的位置，根本拍摄不到那个画面，模拟了几次都不行。”桂小杰说，当时他就有了疑心，但没有表露出来，“后来我们才找到记者拍老虎的那个



据湖南省林业厅调查，平江“华南虎”是从石牛寨公园运去的。

地方，是在陡峭的半山腰。一手拿摄像机，一手还得抓着依附物，要不就会掉下去”。这么危险的地方，“难道真像吴华所说的是无意中拍摄到的？我们觉得至少不是无意那么简单”。另外一个疑点是，在 20 秒钟的录像中，有老虎的只有几秒钟，“这么好的位置，为什么拍到的老虎却越来越模糊”。

湖南省林业厅一位不愿透露姓名的专家表示，当时从视频判断，一是那个时候出现老虎很可疑，而且老虎好像吃饱了。调查人员 19 日、20 日、21 日，分几条线挨家挨户进行家访，调查当地有无异常情况。同时查了所有来湖南表演的马戏团之类的活动，答案是没有。在长沙这里他们查了石燕湖公园，对每只老虎都进行了拍照。

“因为每只老虎的斑纹都不同，就像身份证一样。当我们发现两个风景区是同一个老板时，心里基本上就有了数。因为在 20 日晚上，有群众发现有人抬着铁笼子上去了”。到 22 日下午，真相终于大白。“马戏团的老板承认，这只东北虎已经驯化得可以被牵着走了。”该专家称。

## 查处

24 日，“疑似华南虎”被专家认定为圈养东北虎后，平江县迅速成立由纪检监察、公安、林业、工商等部门组成的联合调查组，对事件及当事人进行调查。岳阳市也派出督查组赶赴平江县专门督办。

“疑似华南虎”由此开始现形。25 日，记者再次赶赴平江县采访时，调查正在紧锣密鼓地进行。县委、县政府主要领导全力以赴处理此事。全国各地媒体纷纷赶到平江县，等待调查结论。

25 日，迫于调查组的强大压力，平江县石牛寨旅游开发公司给平江县委、县政府送来《关于石牛寨疑似华南虎事件的公开致歉信》，表示石牛寨“疑似华南虎”消息在媒体公布后，“造成极坏的影响。事件发生以后，我们感到万分遗憾，万分懊悔”。

《致歉信》还表示，之前“公司出于可能扩大石牛寨影响的错误想法，没有及时说明事情的真相，直到 3 月 23 日下午，公司管理层在忍受极大煎熬和痛苦后，才向省林业厅野保部门说明了事情的真相”。

平江县委负责人向记者表示，县委、县政府对此态度坚决，要求严肃处理。26 日晚，记者获悉，根据调查结果，平江县给予该县旅游局局长田兵撤消旅游局党组书记、局长职务的处分；给予县电视台记者吴华开除留用察看一年的处分，由新闻出版部门及广电部门吊销记者证；给予石牛寨风景区负责人艾红光党内严重警告处分；对涉案的石牛寨旅游开发有限公司和盛建华等责任单位、责任人员予以立案侦查、依法依规严肃处理。

至此，经湖南省林业部门专家迅速认定、平江县迅速调查处理，“疑似华南虎”被打回了“原形”，一场试图愚弄公众的造假行为最终愚弄了造假者自己。（中青）